

ЛЕЦИК

Владислав

Григорьевич



Автобиография

Я родился Лециком в 1946 году. Но важно не когда я им родился, а где. Обычно писатели рождаются у черта на куличках, в глуши природы. А я - дитя городских кварталов. Урбанизированная среда - моя стихия. Если бы наш классик слыхивал о городе, где я провел первые пять лет жизни, он бы сказал: «Товарищи, Сквородино далеко, но город-то архибольшущий!».

Потом - Завитинск, городское тротуарное детство. Каждое утро и каждый вечер - уличные пробки, гул, рев, свистки. То есть я не хочу сгущать краски и уверять, что по нашей улице каждый день автомашины ездили - автомашину и на центральной улице видели не каждую неделю. Но город есть город, а корова есть корова: хрясь! - и застряла копытом меж досок гнилого тротуара. А стадо сзади напирает, толпится, проезд загромождает, гусям проходу нет, пастух свистит, как гаишник, в щербатый зуб... Но не только ужасы урбанизации мне знакомы, но и радости ее. Пединститут-то я кончал в городе Благовещенске, так что я воспитан как стопроцентный горожанин и без специфических городских удобств уже и шагу не ступлю.

Хотя зигзаг в биографии был. Армейскую службу вкушал не в городе, а в глухой приморской тайге, да потом на семь лет зарулил в опять же таежный и малолюдный Селемджинский район, поселок Экимчан. Там, в районной газете «Горняк Севера», я воспевал золо-

тодобытчиков, а когда велели, то и критиковал их же со всей принципиальностью - а как же?.. На три года уходил в промхоз штатным охотником, снова вернулся в родную газетку, где в 1975 году и напечатал свою первую повесть «Дед Бянкин - частный сыщик». Она шла с продолжением, как и положено детективу, а я жил в гуще читателей, и они меня теребили: «Нет, ты сразу скажи, чем кончится! Кто золото свистнул?». Я юлил, как мог, но не пробалтывался. А как только чуял, что «горячает», что читательские массы вот-вот вычислят преступника, я тут же бежал в редакцию и злоехидно вносил в сюжет новый поворотец, чтобы сбить массы со следа. Вел диалог с читателями.

Но тайга - эпизод. С осени 1975 года я в родной городской стихии, в Благовещенске. Работал в «Амурской правде». В 1979 году побывал даже в Москве, на Всесоюзном совещании молодых писателей, откуда вернулся страшно помолодевшим и, крикнув, выдал повесть «Пара лапчатых унтов». Сборник повестей и рассказов под тем же названием вышел в 1984 году в Благовещенске. И это единственное мое отдельное издание.

Сейчас возглавляю довольно малое издательское предприятие «РИО». Издаю, среди прочего, и книжки моих собратьев по перу - тех немногих, кого вдруг угораздит найти спонсора.

Будучи с головы до пят горожанином, я худо-бедно, но умею: косить сено, доить корову, отремонтировать бочки под бруснику, клепать жестяные печки, валить деревья, рубить избушки, ставить капканы на соболя, вьючить и запрягать в нарты оленей. Не скажу, что владею эвенкийским арканом, но случалось и мне заарканивать оленя средней брыкливости.

А вот спонсоров арканить - слабак. И потому на единственное свое по-настоящему «городское» умение - писать книжки - и сам взираю удрученно. Вот уж, ей-Богу, умение, которое нынче ни к селу, ни к городу. Ну, садись за бумагу, грызи в упоении карандаш - а семья твоя потом будет грызть что?

Но я не страшаю молодых, да это и невозможно, потому что вовек не переведутся «упёртые», для которых «писать» и «дышать» - один и тот же глагол, хоть убей.

Что ж, милые, дышите глубже!

ПРОИЗВЕДЕНИЯ В.Г. ЛЕЦИКА

Отдельные издания

Пара лапчатых унтов: Повести и рассказы. - Благовещенск: Хабар. кн. изд-во. Амур. отд-ние, 1984. - 255 с.

Из публикаций в периодической печати и сборниках

Дед Бянкин - частный сыщик: Повесть // Приамурье мое-1977: Лит.-худож. сб. - Благовещенск, 1977. - С. 182-239.

Петух с глушителем; Раз на раз не приходится: Рассказы // Приамурье мое-1979: Лит.-худож. сб. - Благовещенск, 1979. -С. 123-151.

Хозяйственный Ваня и Таня-«кутурук»: Таеж. картинки // Амур. правда. - 1979. - 18 марта.

Божья роса: Из рассказов, услышанных в Балыктае // Амур. комсомолец. - 1982. - 22, 25, 29 авг.; 1, 3, 5, 8, 10, 12, 15 сент.

Литература о жизни и творчестве

Фотьев Н. Начало пути // Амур. правда. - 1982. - 10 марта.

Литвиненко И. Два ответа на три вопроса // Мол. дальневосточник. - 1983. - 12 февр.

Литвиненко И. До и после дебюта // Амур. комсомолец. - 1984. - 1 июня.

Журавина О. Чудаки живут в глубинке // Тихоокеан. звезда. -1985. - 20 февр.

Литвиненко И. Утренний берег России. Литер. - худ. очерки. - Хабаровск, 1988.